

小得盈满恰恰好

■王国梁

天空中的云闲闲地飘着,田野里的绿色绵延到天的尽头。风开始变得温热,人在阳光下晒一会儿便会有汗意。到底是夏天了,气温一直攀升。不过,这种热还可以接受,早晚还有些凉爽的气息。

小满节气,没有立春响亮,没有清明诗意,没有白露雅致,很容易被生活在城市里的我们遗忘。“小满者,物至于此小得盈满”,北方的夏熟作物籽粒开始饱满,但还未成熟;南方降水增多,但未达鼎盛。天空高远,土地馨香,风景秀丽,此时应是最好时节。

当你置身田野中,任凭浩荡的风吹拂,会发现人只有融入自然中,才明白万物的生长规律,才懂得生命亘古不变的道理。

长久生活在城市的钢筋水泥之间,我觉得连四季都被模糊化了,节气更变得无足轻重。我忽然怀念起乡下的日子,乡村每一个节气就如同开

启一段新的旅程一样,乡人们依照节气把农事和生活安排得妥妥当当。

如果说节气是有色彩的,小满应该是浓绿的。绿是希望之色,代表着生机,浓绿更是蕴含着收获的欣喜。对乡人们来说,春天的耕种和打理已经初见成效,付出的劳动已经化作看得见收获。不过这种收获还未圆满,还有更多的美好可以期许。

我站在田野里,想起幼时的场景。这场景,仿佛烙印在我的脑海中一般。小满时节,麦田里绿浪涌动,空气中飘散着草木清香的味道。父亲站在田头,深情地注视着大片的麦田,用缓慢悠长的语调说:“今年的麦子长得真好啊!”他像是自言自语,又像是对我说。

麦子的颗粒已经饱满,里面的青麦仁很好吃。父亲揪下几个麦穗,然后把麦穗放在手心里揉搓,再吹掉麦皮和麦芒。绿莹莹的麦粒出现在父亲的

手心里,每一粒都饱满圆润。父亲喜滋滋地说:“瞧这麦粒,多圆实!”说着,他拿起几粒放在嘴巴里,细细咀嚼。我早已急不可耐,抢过父亲手中的青麦粒,一把放到嘴巴里大嚼起来。“好吃,真好吃!”父亲看着我贪婪的样子,哈哈大笑。

我问父亲:“爸,现在是小满,等到了大满麦子就熟了吗?”父亲又一次哈哈大笑起来,说:“二十四节气里没有大满,下一个节气是芒种,芒种麦子就熟了。没有大满,小满好啊!”

父亲的最后一句话说得意味深长,我当时并不太明白。后来我知道了,二十四节气有大寒小寒,有大暑小暑,有大雪小雪,唯独没有大满。古人的智慧大概就在这里,大满意味着太满,水满则溢,月满则亏,小满才是最佳境界。

我们总是在接近圆满时倍感幸福。小得盈满恰恰好,有梦想可期待,有圆满可盼望。

舌尖上的夏天

■耿艳菊



夏天是瓜果蔬菜的盛世。每到夏天,我就不怎么去附近的超市了。近郊那些大爷大妈种的瓜果蔬菜,让人看着十分亲切。大爷大妈们骑着三轮车,拉着一车子菜蔬,他们热情亲切地叫我“闺女”,听得我心里软软的,像是认识他们好久了。

卖菜的大爷大妈蹬着三轮车悠闲自在,对买菜的人来说,也很方便。孩子突然想吃葱花饼了,没有葱怎么办,下楼转一圈,卖菜的大妈正迎着夕阳往这边来,真是及时雨。夏天,就是这样容易有口福。

住在高楼林立的小区其实不如生活在胡同里有幸福感。在胡同里生活,到处充满着生活的气息,有着脚踏实地的人间烟火。夏天,每一个城市中都流动着蔬菜瓜果的摊子,而胡同里最适合做这样的小买卖。

前几年住在胡同里的时候,一个卖香瓜的老人给我留下深刻的印象。每到黄昏,他的吆喝声就在长长的胡同里回响,“香瓜……香瓜……来嘞……”简单的几个字,抑扬顿挫。

他像唱戏一样,调子拉得长长,伴着彩霞,胡同就是他华丽的舞台。无聊烦闷的时候,听到他的吆喝声就会心情平静,想着有甜甜的香瓜可吃,生活就多了一份美好。

俗话说,失之东隅,收之桑榆。如今,我已不在胡同里生活,每到周末,必定查看日历上的农历日子,看看附近有没有集市。

赶集是平常日子里令人振奋的一件事。夏天的集市绚烂茂盛,五颜六色,简直是美不胜收。西瓜堆得像绿山坡,好看养眼。西红柿红得喜气洋洋,像过去大户人家办喜事挂的红灯笼。金黄的甜瓜,大而圆润,卖瓜人黝黑朴实,热情地吆喝着香瓜的名字——伊丽莎白。那么美丽的名字,如此好看的颜色,一定要多买几个。

转过身,刚走几步,甜杏又牵住了我的视线。满筐的甜杏,椭圆,一半杏黄,一半杏红,搭配得天衣无缝。卖杏人还在一筐筐地从车上往下搬,仿佛要把整个果园搬过来似的。

大家闻香而来,不一会儿,杏筐前就围满了人,都称赞那杏的美,杏的甜。卖杏人豪迈大方,抓一把就往你手里塞,那热情令人不忍拒绝。有人说,夏日客厅的桌上,一定要放一盘甜杏。只看看那颜色,闻闻那香味,就要沉醉人间了。

每次赶集,心绪黯淡的时候也会觉得自己是个富翁,胳膊上挎着,手里拎着,满满的收获和成就。夏天的瓜果蔬菜实在太多了,三天三夜也说不完。瓜果蔬菜是天地精华,也是长长的岁月里我们的先辈们一点点从天地里发现的一个个惊喜。

夏日热情,我们一定要好好热爱这热闹的人间。

花开诗旅

我打碎了夕阳

■云鑫

我打碎了夕阳,化成点点星光,照亮了父亲的天堂。
落日的凄凉,归隐了母亲的彷徨。

我打碎了夕阳,流水汤汤,逝去竟是如此扯痛心肠。
山路迢迢,故乡的月亮,潜入薄薄的梦乡。

我打碎了夕阳,歌声悠扬,思念的人儿却在远方。
山林滔滔,百鸟归乡,夜幕遮掩思念的歌谣。

我打碎了夕阳,雁飞人往,天空当河床,滔滔向东唱。
星月相拥,苦了彼岸的遥望。

我打碎了夕阳,苦酒入喉,牵肠挂肚,共度天荒。
时光流淌,四季吟颂,地久天长。

我家的花样早餐

■郑贵华

“哇,今天的早饭这么豪华啊!”我正在厨房里煮牛奶,听到先生欣喜的声音。

我把奶锅从电磁炉上端下,来到餐厅,看见先生正在吃我自制的汉堡——烤面包片夹生菜,不由笑着对他说:“这能叫豪华啊?今天的早饭是最简单的,十几分钟就做好了,还有煎鸡蛋和牛奶麦片呢!”

先生一边感叹早餐的丰盛,一边告诉我不用这么费心准备,随便吃点儿就行。

我不同意他的观点,我一直主张早餐一定要吃好。早餐可是一天中重要的营养担当。平时只要时间允许,我总会为家人准备不同的营养早餐。先生虽然说怕我准备早餐太麻烦,可每顿早饭吃得都很开心。所以,他说他的,我且做我的。

从母亲的菜园里割下来的韭菜,用来包饺子是再好不过了。前一天晚上先调好馅,准备好饺子皮。第二天早上起床后,一边烧水,一边包饺子。等水烧开了,饺子也包得差不多了。

饺子上蒸锅的同时,我又开始自制奶茶。先煮一大杯红茶,将茶叶过滤掉,再倒进一盒纯牛奶继续煮开,茶香和奶香齐备的奶茶就做好了。

揭开锅盖,饺子薄而亮的皮,绿而香的馅,晶莹剔透,香气扑鼻,吃上一个,胃里暖暖的。端起奶茶,慢慢喝一口,心情真美

丽。吃完早饭后,我们快速打扫一下,然后元气满满地奔向各自的工作岗位。

说起来,我对早餐的重视,还是从近几年开始的。

年轻的时候贪睡,不爱吃早餐。即使吃,也是随便对付一下。一碗面条吃不到一半就放下了。稀软的米粥喝两口,包子、油条塞进嘴里,胃里丝毫没有踏实的感觉……时间久了,身体扛不住,经常胃疼、反酸、拉肚子。我去医院做胃镜,被诊断为慢性胃炎,医生说跟不好吃早餐有很大关系。

后来很长一段时间,我每天都要吞服一些大大小小的药丸。虽说症状有所缓解,但稍有不慎,又会反弹。从那以后,我开始重视早餐。现在,感觉身体比以前健康多了。

有了女儿之后,我更加精心地准备早餐,争取一周之内不重样。鸡蛋采用煮、蒸、煎的方式给它变身;粥里添加不同的辅食以变换口味;煎饼、面包、馒头、包子、炒饭、饺子,餐餐不同;蔬菜、水果每次也不一样。虽然准备早饭,花费的时间不少,但是,当看着孩子健康地成长,我觉得一切的付出都值得。

早餐承担着健康,见证着幸福。品味营养美味的花样早餐,获得一天的幸福,天天如此,日子也会越过越精彩。

烟火人间

【青麦穗】

母亲给我送来一把青麦穗,让我插在花瓶里当装饰品。我将青麦穗分别插在客厅的花瓶和书房的笔筒里,房间瞬间有了农家烟火气。对于在农村长大的孩子来说,庄稼是最接地气的风物,亦是唾手可得的“远方”。
——马海霞

【鸢尾花】

浅浅夏日
你的身影隐没在繁华的城市
守候在绿地溪畔
用清新的芳香
微醉城市
用谜一般的紫色
守望季节
——魏有花

微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15100868801。倾听您的心声,期待您的短信留言。

【捉萤火虫】

捉萤火虫是儿时常玩的一个游戏。三五成群的孩子,一人拿着一个空的罐头瓶去田埂上捉萤火虫玩。有的时候还会比赛,看谁捉的萤火虫多。捉来的萤火虫被装进透明的玻璃瓶,放进蚊帐里。有萤火虫的夜晚,我就能进入甜甜的梦乡,梦里便有了满天闪耀的星光。
——蒋光平